



Nahoře jsi sám

Johan Weckhuysen



Jméno Johan Weckhuyzen znají po celém světě především příznivci belgických ovčáků. Johan je prezidentem světové unie belgických ovčáků FMBB, zároveň je jedním ze zakladatelů této organizace. Je také majitelem velice úspěšné chovatelské stanice belgických ovčáků Duvettore a společnosti pro výcvik psů pro ozbrojené složky K9 Security.

Vzhledem k výše uvedenému je jen málo lidí, kteří by byli kvalifikovanější pro rozhovor na téma belgický ovčák. V otevřeném rozhovoru jsme se zabývali plemenem belgický ovčák, jeho chovem, fungováním a specifiky FMBB a praktickým využitím. Johanovy názory jsou velice zajímavé, někdy se poněkud liší od většinového mínění u nás, ale vždycky jsou podloženy jeho dlouholetými zkušenostmi z praxe. Jeho odpovědi přináší řadu podnětů k zamyšlení.

Začněme krátkým představením. Měl jste v dětství doma psa, a pokud ano, jaké plemeno?

Jako dítě jsem měl dva psy, poslední byl malinois, ale vzhledem k rodičům jsem si je nemohl nechat. První věc, kterou jsem udělal po skončení univerzity byla koupě staroanglického ovčáka jako sportovce. Měl jsem plán stát se členem v klubu, kde bychom se já i můj pes naučili spolupracovat. To se psal rok 1984.

V klubu jsem poprvé viděl naživo sportování se psy. První klub, kterého jsem byl členem, se zabýval poslušností dle belgického ringu bez obranné části. Jako každý mladý sportovec jsem byl velice soutěživý a jakmile to bylo možné, začal jsem se zúčastňovat závodů. Se svým bobtailem jsem se zúčastnil mistrovství

v belgické obediencie. Objevil jsem také další sporty jako ring, agility, IPO (dnes IGP) a také jsem začal pronikat do světa výstav.

Jeden můj kamarád v té době závodil s belgickým ovčákem laekenois a já jsem se do tohoto plemene zamiloval. Takže když mne má přítelkyně opustila a vzala si mého bobtaila, kterého jsme měli společně čtyři roky, potřeboval jsem nového psiho parťáka. Koupil jsem si tedy svého prvního laekenoise Maxe vab Kriekebos. Mezitím jsem se stal členem ringového klubu Leke, jehož prezidentem byl Lucien Rievriere, sedmnáctinásobný belgický mistr v ringu. On byl mým učitelem v ringovém sportu. Jelikož jsem se zajímal o všechny psí sporty, začal jsem s Maxem závodit v belgické obediencie (speciál-

ní poslušnost, kdy rozhodčí každý týden mění podobu jednotlivých cviků, např. na každé soutěži pes aportuje nějaký jiný předmět) a potom, co jsme se dostali na mistrovství Belgie v obediencie, začali jsme se věnovat Campagne (Fieldtrials). Šlo nám to velmi dobře, stali jsme se mistry Belgie a v dalším roce jsme byli druzí. S Maxem jsem se také zúčastnil celkem 85 mezinárodních výstav, získali jsme patnáct šampionů od Finska po Španělsko a také dva tituly světového vítěze. Začal jsem se zajímat také o IPO, potřeboval jsem ho pro získání mezinárodních titulů.

Můj trenér mne také jako aktivního sportovce velice rychle přesvědčil, abych se stal ringovým figurantem. A tím jsem se setkal se svým druhým učitelem, tentokrát spíše v chovu psů. Pan Luc Van Steenbrugge se stal mým guru v oblasti chovu belgických ovčáků, nejprve laekenoisů a postupně čím dál více malinoisů.

Proč sis vybral belgické ovčáky?

Toto plemeno jsem si vybral, protože je schopné podávat excelentní výkony ve všech psích sportech i v praktickém uplatnění. V každém sportu, ve kterém startuje, se belgický ovčák ve velmi krátké době stává jedním z nejlepších.

Belgický ovčák

Pojďme tedy k belgickým ovčákům. Je to velice všestranné plemeno, využívá se pro mnoho sportů i v praxi. Kde je jeho síla?

Jak už jsi řekl, belgický ovčák je velice univerzální plemeno, brzy nebude existovat v podstatě žádný sport, ve kterém by se belgický ovčák, speciálně varieta malinois, nedokázal prosadit.

Belgický ovčák se používal jako ovčácký pes s dvojí funkcí, pást a současně střežit stádo proti napadení. Když začali ovce postupně mizet, stal se z belgického ovčáka policejní pes. To jsme na začátku 20. století. Belgický ovčák se stal oficiálním plemenem se třemi varietami v září 1891. V tomto roce uspořádala skupina nadšenců první setkání jedinců tohoto plemene, aby zjistili, jaká zvířata jsou k dispozici. Tři původní variety byly následující: krátkosrstá žlutá varieta malinois, černá dlouhosrstá varieta groenendael a šedá drsnosrstá varieta laekenois. Teprve po několika

letech vznikla také žlutá dlouhosrstá varieta tervueren.

Kdybys měl srovnávat s dalším nejrozšířenějším pracovním plemenem, německým ovčákem. V čem si myslíš, že je lepší belgický ovčák a v čem německý ovčák?

Belgický ovčák byl prvním plemenem s využitím jako policejní pes. Je velice známý příběh policejní jednotky v Gentu, která jako první použila policejní psy. Užívala je pro obranu. V roce 1901 se také uskutečnila první soutěž v disciplínách, jako je obrana nebo vyhledávání.

Je velice těžké tato dvě plemena porovnávat. Když se podíváme na německého ovčáka na začátku, tak jedinci, které propagoval rytmistr von Stephanitz, byli v typu velice podobní belgickému ovčákovi. Bylo to normální, protože během první a druhé světové války německá armáda odvezla velké množství belgických ovčáků do Německa a belgický ovčák německého ovčáka hodně ovlivnil.

Johan s Mariem Verslijpem a psem malinoisem Stonedem vd Duvettore, když se roku 1997 v Nitře stali mistry světa IPO.





Německý ovčák má velkou výhodu, že Němci jsou velice dobří organizátoři. Vytvořili jeden velice silný klub, který určuje směr, jakým se bude toto plemeno dále vyvíjet. V klubu německého ovčáka v současnosti ovládli vývoj tohoto plemene lidé spojení především s výstavami. Tito lidé směřují další vývoj plemene směrem k exteriéru, nikoliv k pracovním vlastnostem německého ovčáka.

V Belgii je to zcela jiné. Nejsme tak dobře organizovaní, jsme dva, uděláme klub, jsme tři, pohádáme se a rozdělíme se na dva kluby. Proto je velice těžké mít jednotnou linii, jak by se naše plemeno mělo v budoucnu vyvíjet.

Byla spousta lidí, kteří soutěžili se svými belgickými ovčáky maximálně s kamarády ze sousední vesnice, proto byl belgický ovčák ve světě neznámý. Klub německého ovčáka pořádal velké množství akcí po celém světě, proto byl německý ovčák mnoho let plemenem číslo 1. Němečtí ovčáci odchovávali velké množství štěňat a stali se také policejním psem číslo 1. Malinois byl dlouho světově neznámý. Situace se začala měnit teprve v 70. letech a belgický ovčák pomalu získává pozici nejvyhledávanějšího policejního psa.

Proč je pro práci nejvíce využívána varieta malinois? Kde jsou kořeny tohoto využití? Bylo to dříve z hlediska využití variet jinak?

Malinois se používal pro práci ještě dříve, než byl vytvořen moderní belgický ovčák. Na začátku 20. století se jako policejní psi využívaly všechny tři variety, zástupci všech tří variet se účastnili také soutěží. V tomto období pracovalo u policie velké množství laekenoisů. Laekenois byl velice populární v Holandsku a byl velice aktivně využíván v Královském policejním výcvikovém programu (KNPV). Do roku 1970 v KNPV dominovali vynikající laekenoisové.

Také někteří groenendaelové byli pracovními šampiony. Například Jules du Moulin, který byl 2x světovým šampionem policejních psů v letech 1907

a 1908. Andor van de Ysselvloed byl 2x KNPV holandským šampionem. A v poslední době jsou zde velice pěkné chovatelské stanice pracovních groenendaelů.

Co si myslíš o exteriérových liniích pracovních plemen?

Je velice snadné říct, že pracovní a exteriérové linie jsou velice odlišné. Nicméně já

Johan s Lucky de la Lande du Dragon při soutěži monioringu. Lucky byla později prodána marockému králi Mohammedovi VI. jako osobní hlídací pes.



vidím rozdíly i v různých pracovních liniích, které jsou stejně velké, jako řečené diference mezi exteriérovými a pracovními liniemi.

Chov

Duветorre je velice známá chovatelská stanice? Kdy a jak jsi začal s chovem?

Mým prvním vrhem byl vrh Quichota von Duветorre. Byl to jeden z mých úžasných laekenoisů, který se stal belgickým šampionem krásy i práce. Celkem jsme se zúčastnili sedmi mistrovství světa FMBB a FCI. Na mnoha šampionátech bylo mnoho lidí překvapeno. Myslím si, že byl ve své době srovnatelný s nejlepšími malinoisy. Byl otcem spousty výborných, vyrovnaných štěňat s vynikající chutí do práce bez známek jakékoliv agresivity. Mohu říct, že toto bylo mým startem v chovu psů.

Chováš jen belgické ovčáky nebo jsi odchovával i jiná plemena?

Odchoval jsem tři vrhy německých ovčáků. Jeden z nich byl Tito Van De Duветorre, vicemistr světa WUSV z Rakouska s mým

Na čem jsi svůj chov založil?

Základem pro můj chov se staly veškeré znalosti velmi zajímavých krevních linií se všemi dobrými i špatnými stránkami. Toto vše jsem se naučil od pana Luc Van Steenbrugge z velmi dobře známé vynikající chovatelské stanice Des Deux Pottoix. Takže můj chov začínal pod laskavým dohledem pana Steenbrugge, který mi vždy poradil a umožnil tak dosáhnout vynikajících výsledků.

Mohu říct, že spousta významných chovatelských programů pro policejní psy začala u mých psů. Stejně jako slavný NPA (Norwegian people aid) program pro detekci nášlapných min nebo DOD (Department of Defence USA) chovatelský program pro armádní dvouúčelové psy.

Jaký je tvůj ideál povahy belgického ovčáka?

V mém chovatelském programu mám tři hlavní kritéria. Jsou založena na tom, co můžeme při sportu, u policejních psů, ale také v naprosto běžném sociálním životě se svým psem. Toto je velmi důležité pro budoucnost našeho plemene i pro náš sport. Takže: chci super sociálního psa, s více jak super drivem do práce a se schopností a vůlí učit se a pracovat pro svého psovoda.

Chci super sociálního psa, s více jak super drivem do práce a se schopností a vůlí učit se a pracovat pro svého psovoda

Jak vybíráš chovné páry?

Vybírám je na základě výše uvedených tří kritérií, nikoliv na základě výsledků. Vý-

sledky závisejí na kvalitě tréninku, nejen na schopnosti pracovat. Jedinou cestou, jak postupovat je důkladná kontrola rodokmenu, kde by výše uvedená kritéria měla splňovat maximální množství předků. Toto

dobrym přitelem Carmelem Sestem. Choval jsem také anglické springer španěly, jeden se stal francouzským šampionem v lovu. Nyní již chovám takřka výhradně malinoise, čas od času odchovávám vrh laekenoisů.

je jediný způsob, jak předpovědět povahy budoucích štěňat.

Pro mě jsou tituly mistra světa sice krásné, ale dám raději přednost „psovi ze sousedství“, u kterého perfektně znám jeho povahu a jeho krevní linii než mistrovi světa, u kterého toto neznám.

Co si myslíš o příbuzenské plemenitbě?

Bez příbuzenské a liniové plemenitby není možné provádět kontrolovaný chov. Out cross spojení vás často překvapí, protože jejich výsledek není možné předvídat. Samozřejmě příbuzenská a liniová plemenitba není snadná a nelze ji dělat bez perfektní znalosti příslušných linií a jejich zákonitostí. V těchto věcech těžko jednoduše poradit, znalosti a zkušenosti musíte postupně získávat.

V Holandsku a Belgii jsou chovatelé, kteří se zaměřují pouze na výkon psů, bez ohledu na jejich předky a rodokmen. Tvrdí se, že dříve byla do těchto linií přidávána dle potřeby i jiná plemena. Co si myslíš o této cestě v chovu? Kde vidíš její klady a kde zápory?

Přeji těmto chovatelům hodně úspěchů, ale pokud se podíváme na minulost, tak dlouhodobě pokračují pouze linie s prokázáním původem. Pro mě je tento přístup naprosto bláznivý. Chovat bez znalosti předků je asi jako doufat, že vyhraji milion v loterii. Bohužel, dnes spoustu chovatelů zajímá jen to, jak se pes jeví v práci a nezajímá se o to, jak byl odchován a jak získal kvality, které by potom rádi viděli u svých štěňat.

V různých zemích jsou různé podmínky pro chov belgických ovčáků. Od velice přísné selekce v Německu po zcela volný chov ve Francii. Kde vidíš výhody a nevýhody různých přístupů?

Chovatelské programy jednotlivých klubů a poradci chovu by měli poskytovat kvalitní poradenský servis. Nicméně poradenství je vždycky založeno na osobních preferencích a nelze ho zobecnit pro všechny, protože bychom takto rychle dospěli k jednomu typu psů. Navíc může mít ten, kdo chov řídí, naprosto špatnou představu o tom, jak by měl takový malinois vypadat.

Myslíš si, že je dobrým kritériem pro selekci kvalitních jedinců sport, jako například IGP nebo ring?

Nesouhlasím s tím, že sport ukáže kvalitu psa pro chov. Úspěchy ve sportu ukazují, jak je pes trénovaný, ale nedává nám předsta-



Na MS FMBB 1998 se třemi mými odchovy van de Duvetorre třech různých variet - malinois Stoned, laekenois Quichot a tervueren Turco. V roce 2000 soutěžili na jednom MS FMBB za belgický tým tři generace jeho odchovu - Stoned, jeho syn Turcodos a jeho syn Vasco.

vu, jaká budou štěňata, protože ta se rodí bez tréningu. Soutěž vám ukáže, co umí konkrétní pes, ale je nutné se podívat na celý jeho rodokmen, co dokázali jeho předci. Teprve tam zjistíme, zda je tento jedinec potomkem úspěšných předků, nebo je to „výherce milionu v loterii“ (náhodný produkt). Jen pes s kvalitními předky má potenciál pro chov.

V současnosti je v České republice (i jiných zemích) trend preferovat tmavé belgické ovčáky malinois v chovu s důrazem hlavně na barvu. Jaký je tvůj pohled na tmavé belgické ovčáky malinois?

Barva malinoise je docela důležitá, protože jeho barva indikuje krevní vedení. Tmavší jedinci s sebou často nesou určité problémy, stejně tak jako žlutí jedinci s sebou často nesou mimořádný temperament.

Vzpomeneš si na nějaké zvláště významné psy z tvé chovatelské stanice?

Těch jmen je opravdu mnoho. Chováme od roku 1992 a za ta léta jsem odchoval skoro 350 vrhů. Tak-

že z laekenoisů byli nejdůležitějšími Quichot a Gayco. Malinoisů jsem měl o něco více. Byli to Stoned, Turcodos, Cougar, Yzer, Hasco, Yagus a nyní mám novou, nastupující generaci Olaf a Cointreau.

Máš nějaké motto své chovatelské stanice?

Ano, mám ho napsané na svém profilu na Working-dog „Lonely at the top“ (Nahore jsi sám).

INZERCE

GAPPAY®

NOVĚ v nabídce přípravek FYPRYST®

Účinné proti



všenka



klíště



blecha



kat. č. VETO3
20–40 kg
PC: 150 Kč



kat. č. VETO2
10–20 kg
PC: 130 Kč



kat. č. VETO1
2–10 kg
PC: 100 Kč



kat. č. VETO4
nad 40 kg
PC: 180 Kč



FMBB

Johane, jsi prezidentem FMBB. Byl jsi u vzniku této organizace?

Ano, byl jsem na prvním evropském šampionátu, organizovaném panem Volkerem Riedelem v Německu, kde se konala soutěž v IPO a mondioringu.

V roce 1995 jsem organizoval první mistrovství světa a krátce po této akci byly činěny první kroky pro založení FMBB. Jedním z neaktivnějších, kdo vznik inicioval, byl pan André Varlet. Myslím si, že bez něj bychom dnes nebyli tam, kde jsme. Hodně mne tlačil tímto směrem.

FMBB je organizace, v jejímž čele stojí lidé, zabývající se především pracovními psy a sportem, zatímco v jiných chovatelských klubech pracovních plemen jsou v čele zpravidla spíše lidé, které zajímá hlavně exteriér. Jak FMBB tohoto stavu dosáhlo?

Nic není černobílé. Například každý zná Andrého Varleta jako člověka, který pracoval v sekci pracovních psů francouzské armády a poskytoval jí spoustu vynikajících psů. Jeho manželka je však už dlouhá léta chovatelkou především exteriérových linií a odchovala pouze pár pracovních vrhů. Je prezidentkou Francouzského klubu chovatelů belgických ovčáků a výbornou rozhodčí pro exteriér.

Nebo druhý příklad. S mým prvním laekenoisem jsem absolvoval spoustu výstav. Byl to můj nejúspěšnější pes vůbec. Získal patnáct šampionátů krásy, byl 2x světový a 2x evropským vítězem. Zároveň byl šampionem práce a vyhrál mistrovství Belgie v Campagne (Field trials). Takže máme mezi sebou kvalitní pracovní i krásné psy.

MS FMBB je unikátní v tom, že probíhá v pěti různých kynologických sportech. Jak tento koncept vznikl? Osvědčil se?

Byla to Andrého a má myšlenka. Tento model se poprvé použil na šampionátu, který jsem pořádal v De Haan v Belgii roku 2003. Bylo to tak úspěšné, že to všichni chtěli zopakovat, a je to úspěšné dosud.

Myslím si, že se 150 závodníků v agility, 150 v IGP a 120 v mondioringu jsme dosáhli hranice přijatelných počtů v jednotlivých disciplínách.

Soutěž v IGP na MS FMBB je závod s „Velkým finále“, kde od roku 2012 v neděli nastupuje dvacet nejlepších

MCh. Max Van Kriekbos

- narozen 21. 1. 1988

Šampion krásy - Světový vítěz 1991 a 1992, Evropský vítěz 1991 a 1992, Mezinárodní šampion 1991, šampion těchto zemí: Belgie, Francie, Nizozemí, Dánsko, Finsko, Švýcarsko, Španělsko, Německo Pracovní šampion, Campagne Belgie 1993



dvojc zнову na poslušnost a obranu a bojuje o celkového vítěze. Jak tento koncept vznikl? Osvědčil se? Plánují se do budoucna nějaké úpravy tohoto systému?

Přišel jsem s nápadem, který se stal zcela úspěšným. Myslím si, že tato změna způsobila velké změny v tréninku psů. Do té doby byli zvyklí soutěžit na špič-

me. Nebráníme se ale novým nápadům a výzvám.

Neuvažuje FMBB o jakési lacině vybraných rozhodčích a figurantů pro mistrovství FMBB?

Každoročně vybíráme rozhodčí pro daný rok. Každoročně také kontrolujeme pořadatelem vybrané figuranty.

Dobrý sportovní pes nemusí být dobrým chovným psem a naopak dobrý chovný pes nemusí být dobrým sportovním psem

kových závodech s výkony v jednotlivých disciplínách rozloženými do několika dnů. Vzhledem k tomu, že tento model je úspěšný, aktuálně změny neplánuje-

lem sportovních a policejních psů. FMBB by mělo být důležité také pro pracovní psy pro běžný život. Toto je třeba zohlednit také v chovatelských programech.

Jakým směrem se bude FMBB v budoucnosti ubírat?

Chtěl bych, aby se FMBB stalo více než jen poskytovate-

Sport a praxe

Myslíš si, že je sport dobrým základem pro výběr pracovních psů do praxe?

Sport je podle mne jen jedním kritériem a podle mě ne dost dobrým. Vzhledem k tomu, že lidé jsou podle mě líní, trénují svého psa jen na soutěž a nic jiného. Takže vidíme psy, kteří mají velmi špatné chování mimo tréninkové situace. To je špatně. Dobrý pes by měl být stejně dobrý na ulici jako na dobře známém tréninkovém place.

Vidím mnoho psů s problémy v normálních situacích, a to není dobré pro plemeno.

Vím, že praxe je hlavním oborem tvé činnosti. Čím se tvá společnost zabývá?

Mám dvě společnosti, chovatelskou stanicí, kde odchovávám vrhy a mnoho let jsem poskytovatelem služebních psů pro armádu a policii po celém světě.

Roku 2008 jsem založil bezpečnostní společnost se specializací na detekci výbušnin na letištích. Nyní mám v této společnosti 60 zaměstnanců pracujících v detekci výbušnin, narkotik, se psy specializujícími se na vyhledávání migrantů a samozřejmě hlídkovými psy.

Jaké jsou výhody belgických ovčáků v praktickém využití? Nevytlačují je v současnosti z činnosti pachových specialistů jiná, vyrovnanější plemena?

Jako pachoví specialisté jsou samozřejmě využívána i jiná plemena. Já ale používám většinou malinoise a jednoho laekenoise. Pouze pro vyhledávání osob mám několik špringer španělů.

Který je podle tebe z hlediska náročnosti na psa nejtěžší sport?

Není snadné se stát mistrem světa v žádné disciplíně. Takže respektuji závodníky, kteří dělají agility nebo dogdancing stejně jako ty, kteří se věnují IGP nebo mondioringu.

Pro přípravu psa na vyhledávání osob, pátracích a záchranných psů může být příprava v agility mnohem lepší než třeba v mondioringu. Takže to závisí na tom, na co psa chceme používat. Podle mého názoru by měli být lidé u psů mnohem otevřenější k jiným sportům. Chápu, že každý má svůj oblíbený sport, ale hodně věcí jsem se naučil u sportů, které nepatřily k mým oblíbeným. Odkud se objevil klikr? Nepřišel z „tvrdého sportu“ a vidíme, jak proniká do všech druhů sportu, a to díky všem novým zákonům o dobrých životních podmínkách zvířat. Je to podle mě skvělá věc a jediný způsob, jak bychom za deset let chtěli organizovat světový šampionát.

Jak vidíš budoucnost plemene belgický ovčák z hlediska rozšíření plemene, zdraví, využitelnosti ve sportu?

Co mám říct o zdraví, nejsem veterinář. Nicméně moje zkušenost je taková, že veterináři získávají spoustu peněz na všech testech, o kterých se říká, že musejí být provedeny, abychom měli zdravé psy. Tímto způsobem je pak vylučována spousta psů, kteří jsou z 99 % geneticky dobří a poté je lidé nepoužívají, protože 1 % je špatně.

Nerad to říkám, ale mám velice špatné zkušenosti se všemi zdravotními testy. Kvůli nim nikdo nehovoří o tom, jak je důležité mít dobře socializované psy, schopné normálního života ve společnosti, toto je pro mě ještě důležitější, nicméně zdraví samozřejmě také.

A ještě poznámka k testům. Všechny chovatelské programy se řídí podle výsledků testů, ale...

1) Všechny testy, které navrhuje veterináři, jen hovoří o možných obtížích, které může mít v dospělosti daný jedinec. Jsou veterináři podporovány a jsou extrémně drahé. Nicméně podívejme se třeba na rentgenování dysplasie kyčelních kloubů. Rentgeny provádíme více jak 40 let a jaký je výsledek? Já tvrdím, že velice chudý, protože procento postižených jedinců je skoro stejně jako před těmi 40 lety. Bral bych to, kdyby byla dysplasie výrazně vymýcena, ale tak to není. Navíc, pokud pošlu stejný rentgen k vyhodnocení do čtyř různých zemí, často dostanu čtyři různé výsledky (od A po C). Jaká je tedy vypovídací hodnota takového hodnocení, já tvrdím, že nulová, protože vypovídací vědecký výsledek je jen takový, který je vždy stejný.

2) Povahové testy jsou prováděny vždy se psy, kteří na ně byli připravováni. Takový test poté vypovídá daleko více o kvalitě trenéra a posuzovatele než o vrozené kvalitě psa. Podle takových testů jsem se nikdy nerozhodoval. Silná stránka dobrých chovatelů je, že nepotřebují, aby jim někdo jiný řekl, který je dobrý chovný pes. A možná nejdůležitější myšlenka. Dobrý sportovní pes není vždy dobrým chovným psem a dobrý chovný pes není vždy dobrým sportovním psem.

Velice důležité pro mne bude welfare zvířat na MS FMBB v Písku. Nechceme vidět zneužívání a špatné zacházení se zvířaty v jakékoliv podobě. Tuto cestu nastupujeme velice striktně. To mohu garantovat. Naši nejlepší přátelé si nikdy nezaslouží, aby byli zneužíváni!

Děkuji za odpovědi. Ať se daří se psy i v životě.

Ptal se Jaroslav Kratochvíl

Foto archiv Johana Weckhuyzena



Johan se mladou fenou laekenoise Vlokke vd Duvetorre - dle jeho slov pravděpodobně nejhezčí laekenoiskou, kterou odchoval.